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Spolupracovníci rodiny: farnost a škola 

Lk 6,6–11 

6V jinou sobotu vešel do synagógy a učil. Byl tam člověk, jehož pravá ruka byla odumřelá. 7Zákoníci a 

farizeové si na Ježíše dávali pozor, uzdravuje-li v sobotu, aby měli proč ho obžalovat. 8On však znal jejich 

myšlenky. Řekl tomu muži s odumřelou rukou: „Vstaň a postav se doprostřed.“ On se zvedl a postavil se tam. 

9Ježíš jim řekl: „Ptám se vás: Je dovoleno v sobotu činit dobře, či zle, život zachránit, či zahubit?“ 

10Rozhlédl se po všech a řekl tomu člověku: „Zvedni tu ruku!“ On to učinil a jeho ruka byla zase zdravá. 11Tu 

se jich zmocnila zlost a radili se spolu, co by měli s Ježíšem udělat. 

Křesťanská výchova zajisté usiluje o lidskou zralost, ale zvláště se snaží posílit v pokřtěných dary přijaté 
z víry; učí je uctívat Boha Otce v duchu a v pravdě (Jan 4,13), především při liturgii; vychovává je k životu 
podle „nového člověka“ ve spravedlnosti a svatosti pravdy (Ef 2,22–23), aby tak dosáhli zralého lidství, 
měřeno mírou Kristovy plnosti (Ef 4,13), a účinně tak přispívali ke křesťanskému uspořádání světa (Ge, 2). 

Když rodiče dávají život svým dětem, berou na sebe velmi vážnou povinnost vychovávat je a také 
získávají právo být jejich prvními a nejdůležitějšími vychovateli. Jejich povinností je vytvořit rodinné 
prostředí vedené láskou a úctou k Bohu a člověku, což napomáhá ucelené výchově dětí. Jak již bylo zmíněno 
v předchozích katechezích, rodina je první školou sociálních ctností, které potřebuje každá společnost, 
prostorem, kde se děti učí už od raného věku znát a ctít Boha a milovat svého bližního, místem, kde získávají 
první zkušenosti s lidskou společností a s církví, a také nejúčinnějším prostředím, kde mohou být děti 
uvedeny do občanské společnosti i do Božího lidu. Role křesťanské rodiny pro život a rozvoj církve je 
opravdu mimořádně důležitá, takže je velmi těžké ji něčím nahradit. 

Rodina ovšem nemůže své poslání nést sama, potřebuje pomoc státu. Povinností občanské společnosti 
je ochrana práv a závazků rodičů a dalších lidí, kteří mají podíl na výchově, a spolupráce s nimi, zvláště je-li 
úsilí rodičů a dalších zúčastněných nedostatečné, aby bylo dosaženo cíle výchovy podle principu 
subsidiarity a podle přání rodičů, a také vytvoření náležitých škol a institucí, které jsou potřebné k 
obecnému dobru. Stát tedy nemá být antagonistický vůči rodičům nebo se stavět do konfliktu s nimi, 
naopak má být jejich nejlepším spolupracovníkem, který poskytuje vše to, co rodiče poskytnout nemohou, 
podle jejich požadavků. Tato loajální a účinná spolupráce nutně zahrnuje také učitele ve všech soukromých 
i státních výchovně-vzdělávacích střediscích. Prospěch z této spolupráce budou mít v první řadě děti, ale 
následně také společnost a škola, protože tyto děti se stanou v budoucnu lepšími občany a mnohé z nich 
významně přispějí k rozvoji škol.  

Rodina také potřebuje farnost. Rodiče vychovávají děti ve víře především skrze svědectví svého 
křesťanského života, zvláště skrze zkušenost bezpodmínečné lásky, jakou své děti milují, a hluboké lásky 
jednoho k druhému, což je živým znamením lásky Boha Otce. Podle svých možností jsou povoláni také dávat 
dětem náboženské poučení, což se obvykle děje příležitostně a nepravidelně, skrze zjevování přítomnosti 
tajemství Krista Spasitele ve světě, v událostech rodinného života, ve sváteční dny liturgického roku, ve 
školních aktivitách, ve farnosti, v různých skupinách apod. Potřebují ovšem pomoc farnosti, neboť život víry 
v dětech zraje, když jsou vědomě začleňovány do konkrétního života Božího lidu, což se děje zvláště ve 
farnosti. Ta je místem, kde nejdříve děti, dospívající a později dospělí slaví svátosti a jsou jimi živeni, účastní 
se liturgie stejně jako dynamického společenství dobročinnosti a apoštolské služby. Farnost by tedy vždy 
měla sloužit rodičům, ne naopak, zvláště ve svátostech křesťanské iniciace. 

Rodina, škola a farnost jsou tři skutečnosti integrované do výchovy dětí. Čím bude spolupráce mezi nimi 
větší, tím lepší budou vztahy a účinnější výchova. 
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Otázky k zamyšlení 

1) Zajímáte se o dění ve škole? Nebojíme se říct učitelům, že to a to se nám třeba 
nelíbí? Můžeme jako společenství manželů třeba pro školu zorganizovat vánoční 
besídku u jesliček, prohlídku kostela, zvonů… 

2) Co jako společenství nebo jednotlivé rodiny můžeme udělat pro farnost, obec? 
Fungují ve vaší farnosti služby jako návštěva nemocných, pomoc starým a 
nemocným, zorganizovat dětský den apod.? 

3) Nabídneme také svoji pomoc knězi, nebo si jen stěžujeme, že na nás nemá čas? 

 

Společná modlitba 

Pane, 

udělej ze mne nástroj svého pokoje, abych přinášel lásku, kde je nenávist, odpuštění, kde je urážka, jednotu, 
kde je nesvornost, víru, kde je pochybnost, pravdu, kde je blud, naději, kde je zoufalství, radost, kde je smutek, 
světlo, kde vládne tma. 

Pomoz mi, abych netoužil po útěše, ale těšil, po porozumění, ale rozuměl, po lásce, ale miloval. 

Vždyť kdo dává, ten dostane, kdo odpouští, tomu se odpustí, kdo umírá, vstane k životu.  

(Sv. František z Assisi) 


